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Вы ве да е це, што на ват праз ста год дзе, ка лі 
доб ра пры гле дзец ца, мож на вы явіць мес ца-
зна хо джан не даў но вы сах ла га ру чая? І што 
да гэ та га ча су вя дуц ца спрэч кі пра тое, дзе 
на са май спра ве бы ла ле та піс ная Ня мі га? А 
што Свіс лач ця пер знач на чыс цей шая, чым у 
кан цы ХІХ ста год дзя? Дык да вай це ж ад пра-
вім ся ў за хап ляль нае па да рож жа па вод най 
роў ня дзі ста лі цы.

У КРУ ІЗ ПА СТА ЛІ ЦЫ
Усім вядома, што ад на з шы ро ка рас паў сю-

джа ных не афі цый ных на зваў на шай кра і ны — Сі-
ня во кая. Па дзя ка ваць за та кі паэ тыч ны та по нім 
мож на ле да ві кам, якія 5 ра зоў па кры ва лі тэ ры то-
рыю Бе ла ру сі. Пас ля апош ня га аб ляд нен ня, якое 
скон чы ла ся 14 ты сяч га доў та му, вод ная сіс тэ ма 
доў гі час не пе ра жы ва ла іс тот ных пе ра ўтва рэн-
няў. Усё змя ні ла ся, ка лі ча ла век вы ра шыў узяць 
кі ра ван не пры род ны мі рэ сур са мі ў свае ру кі. У 
1960—1970-х га дах бы ла пра ве дзе на ма са вая 
ме лі я ра цыя па лес кіх ба лот. Гэ та па мыл ко вае ра-
шэн не ў спа лу чэн ні са зме най клі ма тыч ных фак-
та раў — гла баль ным па цяп лен нем — пры вя ло да 
аб мя лен ня рэк і ска ра чэн ня агуль най коль кас ці 
вод ных ар тэ рый.

Як ад зна чыў да след чык мін скай вод най сіс-
тэ мы Анд рэй КУЛЬ ША, гэ тая праб ле ма за кра-
ну ла і ста лі цу, дзе, акра мя та го, асаб лі ва моц ны 
ўплыў гас па дар чай дзей нас ці. Знач ная част ка 
вод ных рэ сур саў ідзе на за да валь нен не па трэб 
жы ха роў го ра да, а так са ма вы ка рыс тоў ва ец ца ў 
ра бо це пра мыс ло вых прад пры ем стваў. Для та го, 
каб дак лад на ўста навіць, дзе ра ней зна хо дзі лі ся 
ўжо знік лыя або тыя, якія па мя ня лі сваё рэ чы шча, 
рэ кі і ру чаі, вы дат на па ды хо дзяць на ват не пад ра-
бяз ныя гіс та рыч ныя кар ты. Па коль кі ўсе мас ты 
лі чац ца стра тэ гіч на важ ны мі ва ен ны мі аб' ек та мі, 
на ват ка лі са мой дроб най рэч кі на кар це ня ма, 
гэ та збу да ван не на ёй хут чэй за ўсё бу дзе ад-
зна ча на.

Га лоў ная вод ная ар тэ рыя го ра да — ра ка 
Свіс лач — бя рэ свой па ча так за 39 кі ла мет раў на 
паў ноч ны за хад ад ста лі цы на Мін скім уз вышшы. 
Вус це ра кі пра ля гае па тэ ры то рыі штуч на ство-
ра на га За слаў ска га ва да схо ві шча (Мінск ага мо-
ра). Да свед ча ныя ры ба кі ве да юць, дзе ме на ві та 
ра ней пра ця ка ла ра ка, бо там больш глы бо кія 
мес цы, цу доў на пры дат ныя для лоў лі ры бы. У 
верх нім ця чэн ні Свіс ла чы на пе ра ся чэн ні з су-
час най мя жой Мін ска ў яе ра ней упа да ла ра ка 
Дзе ра вел ка. На ват ця пер на ста ды ё не не па да-
лёк ад стан цыі мет ро «Ка мен ная Гор ка» мож на 
знай сці сля ды бы ло га вус ця. Акра мя та го, на 
гіс та рыч нае мі ну лае па каз ва юць дрэ вы, якія там 
рас туць. Час цей за ўсё па блі зу ра кі ці ру чая 
ёсць пад зем ная кры ні ца, якая па кі дае пэў ныя 
па зна кі на зям лі.

Па ле вым бе ра зе ў Свіс лач ра ней упа да ла ра-
ка Пя рэс па, якая ця пер за клю ча на ў пад зем ны 
ліў не вы ка лек тар. Да рэ чы, з ёй звя за на ад на з 
га лоў ных га рад скіх ле ген даў, па вод ле якой на 
мес цы ўпа дзен ня Пя рэс пы ў Свіс лач во лат Мя неск 
па бу да ваў свой млын. Ці ка вы та по нім, на шчас-
це, не знік не ра зам з рэч кай: так бу дзе на зва на 

но вая стан цыя мет ро на скры жа ван ні пра спек та 
Ма шэ ра ва і ву лі цы Кра пот кі на.

Ад ным з са мых буй ных пры то каў Свіс ла чы 
на тэ ры то рыі Мін ска з'яў ля ец ца ра ка Ло шы ца. У 
верх нім ця чэн ні яна раз двой ва ец ца і адзін з пры-
то каў но сіць за баў ную наз ву Мыш ка, але не ка то-
рыя гэ ты факт ста вяць пад су мнне і на зы ва юць 
Мыш ку Мух ляй. Гэ ты та по нім, да рэ чы, пай шоў ад 
проз ві шча мін скіх та та раў, якія зай ма лі ся расп ра-
цоў кай глі ня ных кар' е раў, каб зда быць ма тэ ры ял 
для сва іх цаг ля ных за во даў. Паз ней за кі ну тыя 
кар' е ры на поў ні лі ся ва дой і ўтва ры лі ся штуч ныя 
азё ры, якія і атры ма лі наз ву Мух ля. Ця пер пад 
та кой наз вай мно гія га ра джа не ве да юць ва да ём 
у пар ку імя Паў ла ва.

Ня гле дзя чы на спро бы ча ла ве ка цал кам пад па-
рад ка ваць са бе пры ро ду, ча сам яна ўсё ж на стой-
лі ва за яў ляе аб сва іх пра вах. Ад ным з пры кла даў 
та кой ак тыў най ба раць бы з'яў ля ец ца бу даў ніц-
тва мет ро. Час цей за ўсё пры ўзвя дзен ні но вых 
стан цый рэ кі і ру чаі аказ ва юц ца над імі, ад нак 
су стра ка юц ца і рэд кія вы клю чэн ні. У не ка то рых 
вы пад ках бяс кон цыя ста ран ні спра віц ца з пад зем-
ны мі кры ні ца мі аказ ва юц ца мар ны мі. На прык лад, 
адзін з ба коў стан цыі мет ро «Ма гі лёў ская» вель-
мі пры цем не ны. Гэ та аб умоў ле на ад ной прос тай 
пры чы най: ён увесь час за лі ва ец ца ва дой і пад-
цё кі вы гля да юць вель мі не эс тэ тыч на. З та кой жа 
праб ле май су тык ну лі ся і ра бот ні кі стан цыі «Ма-
ла дзёж ная», па блі зу якой зна хо дзіц ца ва да нос ны 
га ры зонт. А пра па то пы, які мі «сла віц ца» Ня мі га, 
лепш на ват і не ўспа мі наць.

НЯ МІ ГА: СТРА ЧА НЫЯ СЛЯ ДЫ
Да рэ чы, пра Ня мі гу. З дзя цін ства ў шко ле ўсіх 

навучалі, што пер шыя ўпамінанні Мін ска звя за ны 
з біт вай на ра цэ Ня мі зе, якую кож ны ра зу мо ва 
су ад но сіў з ра ё нам з ад па вед най наз вай. Ад нак 
да след чы кі так і не прый шлі да адзі на га мер ка ван-
ня, ці тая гэ та Ня мі га, якая згад ва ла ся ў «Сло ве 
аб пал ку Іга ра вым».

Іс нуе дум ка, што Ня мі га бы ла штуч на ство ра-
ным ро вам, які акру жаў за мчы шча. На ка рысць 
та ко га мер ка ван ня свед чыць тое, што з бал цкіх 
моў гэ та сло ва пе ра кла да ец ца як бес сань. Тлу ма-
чэн не та кое: ка ля ро ва дзя жу ры лі вар та выя, якім 
нель га бы ло спаць — ад сюль і наз ва. Да рэ чы, у 
лі тоў скай мо ве і ця пер вы ка рыс тоў ва ец ца гэ тае 
сло ва. Ёсць і больш не ве ра год ныя вер сіі: не ка то-
рыя, па каз ва ю чы на су гуч ча, спра бу юць Ня мі гу 
прад ста віць як ад ну з на зваў Нё ма на.

Вя до мы края знаў ца Па вел РАС ТОЎ ЦАЎ вы ву-
чыў мност ва кар таў роз ных га доў, каб на блі зіц ца 
да раз гад кі гэ тай та ям ні цы. Як ака за ла ся, гід ро нім 
Ня мі га ўпер шы ню пас ля 1067 го да су стра ка ец ца ў 
да ку мен тах аж у 1837 го дзе. Да гэ та га пад та кой 
наз вай бы ла вя до ма толь кі ву лі ца. Хут чэй за ўсё, 
ка лі ру чай (ма ла імаверна, што гэ та бы ла ра ка) і 
іс на ваў, то быў на столь кі дроб ным, што на ват не 
за слу гоў ваў ува гі кар то гра фаў. Пер шы план, на 
якім Ня мі га па ка за на цал кам, па чы на ю чы ад вы то-
ку ў ра ё не ву лі цы Вір скай, да ту ец ца 1910 го дам.

Ад нак з праб ле май за тап лен няў Мінск су тык-
нуў ся яшчэ ў ХІХ ста год дзі. На прык лад, з 1880 па 
1914 год бы ло раз гле джа на 12 спраў са зва ро та мі 

жы ха роў да га рад скіх ула д аб пад тап лен ні іх да моў 
і, ка жу чы су час най мо вай, офі саў. На фо та здым-
ках па чат ку ХХ ста год дзя відаць вуз кая ка на ва, 
якая не над та па спя хо ва вы ка рыс тоў ва ла ся як 
ліў не вы сцёк — цяж ка па ве рыць, але гэ та і ёсць 
Ня мі га. Уба чыць ра ку ў яе на ту раль ным вы гля дзе 
ця пер нель га, бо яна ў 1926 го дзе бы ла пу шча ная 
па ство ра ным яшчэ цал кам уруч ную пад зем ным 
ка лек та ры.

ВУС ЦІШ НАЯ СВІС ЛАЧ. 
ЧА МУ РЭЧ КУ ЛЕПШ БЫ ЛО 
АБЫ ХО ДЗІЦЬ БО КАМ?

Ня даў на жы ха ры ста лі цы пра во дзі лі ге не раль-
ную прыбор ку пой мы га лоў най ра кі го ра да, за што 
ў якас ці ўзна га ро ды атры ма лі бяс плат ную прагул-
ку на па ра хо дзе. Ра ней та кіх па ваб ных ак цый не 
бы ло, ма быць, та му ні хто асаб лі ва не са чыў ні за 
чыс ці нёй на бя рэж най, ні за чыс ці нёй са мой ра кі.

Як сцвяр джае края знаў ца Ва дзім ЗЕ ЛЯН КОЎ, 
які да сле да ваў спра ва зда чы га лоў ных са ні тар ных 
ле ка раў го ра да, стан Свіс ла чы ў кан цы ХІХ — 
па чат ку ХХ ста год дзя быў над звы чай дрэн ным. 
Пры гэ тым маг чы мас ці вод най пра сто ры вы ка-
рыс тоў ва лі ся па мак сі му ме. Каб сэ ка но міць час 
на на шэн ні ва ды, мно гія жан чы ны з раз ме шча ных 
бліз ка да ра кі да моў мы лі бя ліз ну прос та ў ёй. 
Ад нак мы лі не толь кі адзен не, аку на лі ся і са мі. 
На паш тоў ках та го ча су мож на ўба чыць не са мыя 
пры ваб ныя га рад скія ку паль ні, якіх у го ра дзе бы ло 
ча ты ры, але пас ля з пры чы ны за бру джа нас ці дзве 
з іх бы лі за чы не ны.

А як ім не быць за бру джа ны мі, ка лі па жа ла бах, 
якія іш лі ўздоўж га рад скіх ву ліц, з-за ўзго рыс та га 
рэ лье фу ўсе не над та чыс тыя во ды сця ка лі ў ра ку. 
Але ка лі б толь кі во ды! У Свіс ла чы аказ ва лі ся і па-
мыі, і ад пра ца ва ныя ма тэ ры я лы вы твор час ці з піў-
но га за во да Ле кер та, і на ват част кі туш па мер лых 

жы вёл. Як вы нік, «па доб ны на шмат кі, жоў та-бу ры 
аса дак, рэ ак цыя шчо лач ная, мік ра ска піч ны ана ліз 
па ка заў на яў насць у ва дзе вя лі кай коль кас ці круг-
лых чар вя коў і ка ра ня но жак».

Тэ ры то рыя ця пе раш няй ву лі цы Каст рыч ніц кай, 
якая за раз зна ка мі тая сва і мі яр кі мі гра фі ці, ра ней 
вы лу ча ла ся на яў нас цю ад ра зу пя ці гар бар ных за-
во даў. У вы ні ку пра ве рак гэ тых прад пры ем стваў 
бы ла вы яў ле на доб ра за мас кі ра ва ная тру ба, праз 
якую ад хо ды па сту па лі на ўпрост у ра ку. Пры гэ тым 
на дру гім бе ра зе зна хо дзі лі ся ка зар мы, а зна чыць, 
сал да ты, ні чо га не па да зра ю чы, вы ка рыс тоў ва лі 
для мыц ця яда ві тую ва ду. Яшчэ ні жэй па ця чэн ні 
ра кі зна хо дзі лі ся га рад скія бой ні. Філь тры ўяў ля лі 
са бой сет кі, якія за трым лі ва лі толь кі буй ныя част кі 
за бі тых жы вёл, усё ас тат няе без пе ра шкод аказ-
ва ла ся ў ра цэ.

Зна ка мі ты кан флікт звя за ны з Пля бан скі мі 
млы на мі, якія зна хо дзі лі ся на бе ра зе Свіс ла чы з 
XVІІ да па чат ку XX ста год дзя. У ра ё не су час ных 
пар ку імя Ян кі Ку па лы і скве ра Ма ра та Ка зея ра ка 
бы ла пе ра га ро джа на пла ці най, не аб ход най для 
ра бо ты млы ноў. Тэ ры то рыя на ад ным бе ра зе на-
ле жа ла пра ва слаў на му ду ха вен ству, на другім — 
ка та ліц ка му. Не каль кі ста год дзяў яны не маг лі 
да мо віц ца аб тым, ка му на ле жыць ры ба. Ад нак у 
па чат ку ХХ ста год дзя кан флікт пе ра кі нуў ся ўжо 
на га рад скія ўла ды: з-за пла ці ны ўтва ры ла ся за-
пру да, ва да бы ла ста я чай, а зна чыць, бруд най. 
Ня гле дзя чы на на стой лі выя прось бы са ні тар ных 
служ баў прыбраць пла ці ну, з-за ўпарт асці ўла-
даль ні каў праб ле му не ўда ва ла ся кан чат ко ва вы-
ра шыць да са вец кіх ча соў.

Як ака за ла ся, су час ны стан вод най сіс тэ мы — 
гэ та «яшчэ кве тач кі». Ад нак гэ та не пад ста ва для 
го на ру, а пры чы на яшчэ больш ста ран на са чыць 
за чыс ці нёй, каб спра ва зноў не дай шла «да яга-
дак».

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Да ро га мі гіс то рыіДа ро га мі гіс то рыі  ��

ПРЫ ЧА ЛІЦЬ У... МІНСКУ

Што ці ка ва, ка лек цыю ў на цы я-
наль ным сты лі Ган на па шы ла зу-
сім вы пад ко ва. На па чат ку ле та да 
яе звяр нуў ся фла рыст Ігар Пе ла-
гей чык і пра па на ваў апра нуць сва-
іх ма дэ ляў да фес ты ва лю па мя ці 
Ян кі Ку па лы ў Вя зын цы. Яму не 
ха це ла ся браць рэ кві зіт у тэ ат рах. 
Дзяў чы на па ду ма ла: а ча му б і не? 
І сшы ла за два тыд ні 40 льня ных 
су ке нак. З вы шыў кай ёй да па мог 
май стар з Дзяр жын ска.

«Лепш быць пры го жым 
ды зай не рам, 
чым прос та ма дэл лю»

На днях мы за ві та лі ў гос ці да Ган-
ны-Ма рыі.

— Ме на ві та тут, у сва ёй ква тэ ры, 
я ад шы ла ўжо тры ка лек цыі адзен-
ня, — з усмеш кай су стрэ ла нас Ган-
на. — Вось на гэ тых дзвюх швей ных 
ма шын ках (па каз вае). Мне іх ма ма па-
да ры ла на дзень на ра джэн ня два га ды 
та му. Ка лі шчы ра, я ра ней і па ду маць 
не маг ла, што бу ду шыць з іль ну (па-
ды хо дзіць да ма не ке на, апра ну та га ў 
іль ня ную су кен ку). Мне заў сё ды бы ла 
блі жэй тка ні на, якая не ка ме чыц ца. 
Аба жаю фут ра, штуч ную ску ру пад 
ла тэкс — гэ та на огул кас міч на... Ды 
і ка лі ву чы ла ся ў ка ле джы, я вель мі 
ба я ла ся пра ца ваць з іль ном. Гэ та да-
стат ко ва сы пу чы ма тэ ры ял, вель мі 
цяж кі ў апра цоў цы. Але па спра ба ва-
ла — і мне спа да ба ла ся. Асаб лі ва, як 
вы шыў ка гля дзіц ца на льне! Гэ та як раз 
той мо мант, ка лі ты ду ма еш, што ні ко лі 
чымсь ці зай мац ца не бу дзеш, а па чы-
на еш — і ўлюб ля еш ся...

З 40 су ке нак з той вя зын скай ка лек-
цыі мы змаг лі ўба чыць «ужы вую» толь кі 
6. Ас тат нія ўжо знай шлі сва іх гас па дынь. 
На пы тан не, ку ды іх мож на на сіць, ма-
дэль ер, не раз дум ва ю чы, ад каз вае:

— Ды ку ды за ўгод на! У та кіх су кен-
ках з вы шыў кай не со рам на і ў ка вяр-
ню з хлоп цам сха дзіць, і ў клуб на дыс-
ка тэ ку. Ка лі шыю, я ў пер шую чар гу 
ары ен ту ю ся на дзяў чат свай го ўзрос-
ту. Па куль мы ма ла дыя, мо жам па хва-
ліц ца строй ны мі нож ка мі, руч ка мі... У 
Бе ла ру сі вель мі пры го жыя дзяў ча ты. 
Мая за да ча як ды зай не ра — да па маг-
чы пад крэс ліць пры га жосць. Та му ста-
ра юся шыць сек су аль ныя, ка ро цень кія 
су кен кі, але, га лоў нае, каб пры гэ тым 
яны не бы лі вуль гар ны мі.

Ган на пры зна ла ся, што са ма з за-
да валь нен нем но сіць свае су кен кі з 
вы шыў кай. Да рэ чы, у ад ной з іх яна 
нас і су стрэ ла.

— Лён вы гля дае вель мі до ра га, 
асаб лі ва, ка лі аздоб ле ны вы шыў кай. 
Да та го, што ён кры ху камечыцца, я 
ця пер стаў лю ся спа кой на. Тым больш 
што на под ыу мах эфект па мя тас ці 
сён ня ў мо дзе. Я ўсім сва ім клі ент кам 
ка жу: зма чы це ру ку ў ха лод най ва дзе, 
пра вя дзі це злёг ку па тка ні не — і яна 
раз гла дзіц ца. Гэ тым ле там, як ні ко лі, 
я су стра ка ла на ву лі цах Мін ска шмат 
лю дзей у адзен ні і з ак се су а ра мі з бе-
ла рус кі мі ма ты ва мі. І вель мі ра да ва-
ла ся, што так са ма іду ў на гу з ча сам. 
Цу доў на, што на ша мо ладзь па чы нае 
ад да ваць пе ра ва гу вы шы май кам, а не 
адзен ню з сім ва ла мі ЗША ці над пі сам 
«Я люб лю Пра гу».

Дзяў чы на шчы ра пры зна ла ся, што 
не асаб лі ва па глыб ля ец ца ў зна чэн не 
ар на мен таў. Раз гля дае іх з пунк ту гле-
джан ня — пры го жы-не пры го жы, доб-
ра бу дзе гля дзец ца на су кен цы ці не.

— Вось на гэ тай су кен цы (па каз-
вае фо та зды мак) — ар на мент «ба ба». 
На коль кі я ве даю, ён з'яў ля ец ца сім-
ва лам дзе та на ра джэн ня: за сце ра гае 
жан чын пад час ця жар нас ці, ро даў. Я 
ўзя ла яго і «пе ра ку лі ла»: бо так пры га-
жэй. Маг чы ма, гэ тыя стуж кі з ар на мен-
там так са ма ня пра віль на раз ме шча ны, 
мо жа, іх толь кі га ры зан таль на трэ ба 
пры шы ваць, не ве даю. Я на ўсё гэ та 
гля джу най перш як ды зай нер, экс пе-
ры мен тую.

— Аня, а ты са ма ні ко лі не ха це ла 
стаць ма дэл лю?

— Я вель мі люб лю фа та гра фа вац-
ца, але не так, каб гэ та бы ла мая пра-
ца (смя ец ца). Ка лі мне бы ло 15, ма ма 

за вя ла мя не ў ма дэль нае агенц тва. 
Там ска за лі, маў ляў, у ця бе ўсё ідэа-
льна, толь кі рост 167... Ну, я зра зу ме-
ла, што ма дэль ная кар' е ра не ўда ла ся. 
Але не бы ло та ко га: «ой, як шка да». 
Па шчы рас ці, мне бы ло сум на ха дзіць 
па под ыу ме, та му я на вед ва ла толь кі 
за ня ткі Іва на Ай пла та ва. Да рэ чы, ка-
лі па зна ё мі ла ся з Ва нем, зра зу ме ла, 
што ён — кос мас, і што я так са ма ха чу 
шыць адзен не. Лепш быць пры го жым 
ды зай не рам, чым прос та ма дэл лю.

«Пра да ла лю бі мую 
ма шы ну 
дзе ля сва ёй ма ры»

Ма ма (яна ў Ган ны док тар-ар та-
донт) вель мі ха це ла, каб дач ка пра-
цяг ва ла яе спра ву. Але дзяў чы на ў 
апош ні мо мант пры слу ха ла ся да ся бе 
і па сту пі ла ў ка ледж на ма дэль е ра-
кан струк та ра.

— Я шыю з 4 га доў. Па ча ла з ка-
лек цыі ку паль ні каў (смя ец ца). У мя не 
ў дзя цін стве бы ло вель мі шмат Бар бі. 
Мне зда ва ла ся, што мае ляль кі па він-
ны быць са мы мі кру ты мі. Я іх па ста-
ян на стрыг ла, фар ба ва ла. І вось ад-
ной чы вы ра шы ла зра біць ім ку паль ні кі 
з на дзі ма ных ша ры каў. Ба бу ля, ка лі 
ўба чы ла гэ та, пры вез ла мне з Аме-
ры кі дзі ця чую зін ге раў скую швей ную 
ма шын ку. І мы з ма май на ёй шы лі 
аб ноў кі ма ім Бар бі.

На ту а лет ным сто лі ку Ган ны за ўва-
жаю ляль ку.

— Гэ та Бар бі з той дзі ця чай ка-
лек цыі? — ці каў лю ся.

— Не (смя ец ца), мне яе ма лод шы 
брат па да рыў па за ле тась, на дзень 
на ра джэн ня. Уся сям'я ся дзе ла за 
ста лом, ён па ды ма ец ца і ка жа: «Аня, 
ты па мя та еш?.. Сшый ёй су ке нач ку!» 
Ба чы це, не змаг ла ўтры мац ца, сшы ла 
(смя ец ца).

У ка ле джы, ка лі ўсе ву чы лі ма тэ ма-
ты ку і фі зі ку, Ган на ўжо па ча ла ма ля-
ваць сваю пер шую ка лек цыю.

— Ма ма ха це ла, каб пас ля ка ле-
джа я па сту пі ла ва ўні вер сі тэт, але я 
пай шла пра ца ваць. Дзесь ці год шы ла 
вя сель ныя су кен кі. Я вель мі лю бі ла 
ўсю гэ тую пры га жосць, шык... А по тым 
па еха ла ў Ін дыю на 3 ме ся цы. Ка лі вяр-
ну ла ся, вы ра шы ла па спра ба ваць улад-
ка вац ца на «Мі ла ві цу». Там мне пра-
па на ва лі на ма ля ваць ка лек цыю пі жам. 
Да лі на ўсё гэ та ты дзень. Я так ха це ла, 
каб мя не ўзя лі, што не толь кі на ма ля-
ва ла, але і ку пі ла тка ні ну, з якой яны 
пра ца ва лі, і па шы ла ка лек цыю. Ка лі 
пры нес ла, мне ска за лі «ма лай чы на, 
але мы не мо жам узяць ця бе на пра цу 
без вы шэй шай аду ка цыі»...

Я не зда ла ся. Дзе ля сва ёй ма-
ры пра да ла лю бі мую ма шы ну і па-
еха ла ў Кі тай. Сяб ры, якія ву чы лі ся 
ў Гу анч жоў, па ра і лі мне па гля дзець 
уз ро вень гэтага перадавога горада 
свету. Я па еха ла і ўба чы ла маш та бы. 
Толь кі ўя ві це, там ад ной толь кі тка ні-

ны — як усё на ша Уруч ча. Я два тыд-
ні з ран ку да ве ча ра ха дзі ла па тым 
рын ку, бра ла ва ўсіх ві зі тоў кі. Шу ка ла 
па стаў шчы коў, каб мне пры во зі лі ма-
тэ ры ял, яко га ня ма ў го ра дзе. Я не 
ха це ла пра ца ваць з тка ні най, якую 
мо жа ўзяць ін шы ды зай нер. Гэ та ўжо 
не экс клю зіў на.

...Пра ца здоль насць і мэ та на кі ра-
ва насць Ган ны, ка лі шчы ра, здзіў ляе. 
Прай шло зу сім ма ла ча су, а яна за кан-
чвае чац вёр тую ўлас ную ка лек цыю. 
Ваў сю рых ту ец ца да бе ла рус ка га Тыд-
ня мо ды, які прой дзе на па чат ку ліс-
та па да. Ка жа, ёй так за па ла ў ду шу 
вы шыў ка, што на ват у цёп лыя рэ чы 
ўмуд ры ла ся да даць кры ху на цы я наль-
ных ма ты ваў.

«Не ўяў ляю, 
як бы я апра ну ла кі тай цаў»

Ган на па чы нае па зі раць на га дзін-
нік. Ня даў на яна ўлад ка ва ла ся на пра-
цу ў звы чай нае атэлье — ра ман туе і 
пад шы вае клі ен там адзен не што дзень 
з адзі нац ца ці га дзін дня да вась мі ве-
ча ра.

— Ужо год я жы ву ў цу доў ным ра-
ё не, на пра спек це Пе ра мож цаў, не-
па да лёк ад ва да схо ві шча Драз ды. 
І пра цу знай шла за дзвес це мет раў 
ад до ма. У гэ тым ра ё не жы ве шмат 

ма іх зна ё мых. Ка лі яны ўба чы лі, што 
пра цую ў атэлье, па ду ма лі, што гэ та я 
ўжо сваё ад кры ла. Па шчы рас ці, быў 
мо мант, ка лі я ска за ла ма ме: «Ма ма, 
да вай ад кры ем атэлье, ка лі лас ка, ну, 
прос та па спра бу ем». «Ка лі хо чаш, 
ад кры вай, дам та бе гро шы, але ідзі 
са ма ў пад атко вую, да вед вай ся як і 
што...», — па чу ла ў ад каз. І вось та ды 
я зра зу ме ла, што яшчэ не зу сім га то ва 
най маць лю дзей, што ма гу за ва ліць 
усю спра ву. ...Вы не ўяў ля е це, як гэ та 
цяж ка — ся дзець і ўвесь час шыць. 
Спі на ба ліць, ру кі ско ла тыя. Як дзяў-
чы на, ра зу мею: да 25 га доў я так яшчэ 
згод на па пра ца ваць, на брац ца во пы-
ту. А пас ля ад крыю сваё атэлье і най му 
ін шых лю дзей. Але каб штось ці ад іх 
па тра ба ваць, я па він на са ма прай сці 
праз усе пры ступ кі.

— Як ты зна хо дзіш на ўсё час? 
Па на чах шы еш?

— У мя не ня ма та ко га, што не ха пае 
ча су. Ча су ха пае заў сё ды, ка лі ёсць 
мэ та. Ра ней я лю бі ла спаць, маг ла цэ-
лую ноч ту са вац ца ў клу бах, а пас ля 
спаць да абе ду. Я на ват за ня ткі ў ка-
ле джы пра пус ка ла з-за гэ та га, і ме ла 
праб ле мы. Але ад ной чы пра чну ла ся 
і зра зу ме ла: усё, хо піць спаць. Трэ ба 
зай мац ца спра вай.

Пла ны ў дзяў чы ны са праў ды гран-
ды ёз ныя. І ўсе яны звя за ны з Ра дзі-
май. Ган на пры зна ла ся, што вель мі 
лю біць Бе ла русь і ні ку ды не хо ча ад-
сюль з'яз джаць.

— Мне тут вель мі кам форт на. Я жы-
ву ад на (дак лад ней, з ка том Смо гам), 
па сту пі ла ў ві цеб скі ўні вер сі тэт на бюд-
жэт, ву чу ся і пра цую на ся бе: ін ды ві ду-
аль ных за ка заў ха пае. Ка лі шчы ра, не 
ўяў ляю, як бы я апра ну ла кі тай цаў. У 
іх там на столь кі шмат адзен ня (і каш-
туе яно ка пей кі), што яны на бы ва юць 
час та но вае і вы кід ва юць ста рое. Бе-
ла ру сы так не ро бяць. Ка лі ку пяць, то 
бу дуць на сіць бе раж лі ва, аку рат нень-
ка. Я не ха це ла б, каб мае су кен кі бы лі 
ад на дзён ка мі — ку піў і вы кі нуў. У бу-
ду чым ма ру зра біць ка лек цыю ніж няй 
бя ліз ны, вель мі люб лю гэ ту тэ му.

— А Ган на-Ма рыя Эг літ — гэ та 
тваё са праўд нае імя?

— Так. Ка лі не ве ры це, ма гу паш-
парт па ка заць (смя ец ца). Мя не баць кі 
на зва лі Аняй, а хрыс ці лі Ма ры яй. Эг-
літ — проз ві шча пра ба бу лі з Лат віі. Яе 
так са ма Ган най зва лі. Яна, да рэ чы, 
цу доў на шы ла, ней кі час на ар шан скай 
фаб ры цы пра ца ва ла. Ка лі мне споў ні-
ла ся 18, вы ра шы ла ўзяць са бе проз ві-
шча пра ба бу лі. Па-пер шае, яно больш 
гуч нае. Па-дру гое, баць ка ва проз ві-
шча рас кру ча на ў ін шых ко лах. А я 
ха чу са ма стой на зра біць са бе імя.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzieja@zviazda.by

Фо та Над зеі БУ ЖАН 
і з ар хі ва ге ра і ні

�

«Бе ла ру сам быць мод на!»«Бе ла ру сам быць мод на!»
Пад та кім хэш тэ гам вы кла дае здым кі ў ін стаг рам 23-га до вая ма дэль ер Ган на-Ма рыя Эг літ. 

На фо та — строй ныя дзяў ча ты ў пры ваб ных су кен ках з бе ла рус кім ар на мен там

Гэ та па-на ша муГэ та па-на ша му  ��

Ган на су стрэ ла нас у су кен цы, па шы тай улас на руч на.

«Перш чым ад крыць сваё атэлье і на няць шва чак, 
я са ма па він на прай сці ўсе пры ступ кі»

Лён вы гля дае мод на і до ра га.
Та кія аб ноў кі дзяў чы на мо жа сме ла на дзець, 

каб звяр нуць на ся бе ўва гу хлоп цаў.

Пы таль нікПы таль нік  ��

І ЗНОЎ ПРА АД КЛЮ ЧЭН НЕ 
ПРА ВАД НО ГА РА ДЫЁ

Чар го выя за яў ні кі з гэ тай на го ды — 
жы ха ры ста лі цы

Па ва жа ныя су пра цоў ні кі рэ дак цыі! Про сім па тлу ма чыць нам, 
пен сі я не рам, і да па маг чы ра за брац ца ў пы тан ні: ча му ад клю-
чы лі ра дыё? Без па пя рэ джан ня, без па ра ды і па жа дан няў тых, 
хто ім ка рыс таў ся. І зра бі лі гэ та ў са мае свя та Дня па жы лых 
лю дзей — 1 каст рыч ні ка. Для нас ра дыё — гэ та элік сір жыц ця, 
ад ду шы на. Мы з ім на ра дзі лі ся, рас лі і ву чы лі ся пра ца ваць, 
бу да ваць, пе ра ма гаць, моц на сяб ра ваць і ра зу мець ад но ад-
на го. Ця пер мы прос та ада рва ныя ад све ту, зна хо дзім ся ў 
раз губ ле нас ці... Спа дзя ем ся, што вы нам да па мо жа це.

Е.І. ФІ ДЗІР КА, Н.Г. КУ ЧЫН СКАЯ, Л.Г. КРА ШЧО НА, г. Мінск

Упэў не на, што ты ся чы пен сі я не раў абу ра юц ца та кім ра шэн-
нем, толь кі мно гія ўжо не ў ста не на пі саць. Ка неш не, ця пер 
час кам п'ю та раў, але гэ та для мо ла дзі. А нам мі лыя сэр цу 
ра ней шыя пес ні, спек так лі, ра дыё па ста ноў кі — усё, што мы 
слу ха лі па бе ла рус кі м ра дыё. З ім мы за сы на лі і пра чы на-
лі ся. Каш та ва ла гэ та ка пей кі. А ця пер ці шмат тых ка пе ек у 
пен сі я не раў?..

Ла ры са Іо сі фаў на ПА ПО ВІЧ, г. Мінск

Не вы пад ко ва, што ўсе аў та ры за яў — мін ча не. І ра ней у рэ-
дак цыю па сту па лі зва ро ты гра ма дзян з ад ной пэў най мяс цо вас-
ці — ад туль, дзе ў блі жэй шы час пла на ва ла ся або ўжо ад бы ло ся 
ад клю чэн не пра вад но га ра дыё. У ста лі цы яно са праў ды пе ра ста ла 
пра ца ваць з 1 каст рыч ні ка. І гэ та да та — не больш чым су па дзен не 
з Днём па жы лых лю дзей, па коль кі гра фік ад клю чэн ня быў за цвер-
джа ны Мі ніс тэр ствам су вя зі і ін фар ма ты за цыі яшчэ ча ты ры га ды 
та му. У ад па вед нас ці з «Пла нам ме ра пры ем стваў па па этап ны м ад-
клю чэн ні пра вад но га вя шчан ня на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь», 
на пер шым эта пе да кан ца 2014 го да та кія ра бо ты пра во дзі лі ся ў 
ра ён ных цэнт рах і сель скіх на се ле ных пунк тах кра і ны. 1 жніў ня 
гэ та га го да пра вад ное ра дыё бы ло ад клю ча на ў Брэс це, Ві цеб ску, 
Грод не і Го ме лі. Да 1 каст рыч ні ка гэ та па він на бы ло быць зроб ле на 
ў Ма гі лё ве і Мін ску. Як бач на, нель га ска заць, што пра цэс ад клю-
чэн ня быў рап тоў ным і ад на ча со вым паў сюд на. І ін фар ма цыя пра 
гэ та пе ры я дыч на да во дзі ла ся да ве да ма гра ма дзян, у тым лі ку і 
праз на ша вы дан не.

Пры чы ны ад клю чэн ня, ду ма ец ца, цу доў на ве да юць і са мі на шы за-
яў ні кі: ме ры пры ма лі ся ў су вя зі са зні жэн нем коль кас ці аба не нтаў. Ды 
і тэх на ло гія пра да стаў лен ня па слу гі ўжо са ста рэ ла. Пад трым лі ваць у 
на леж ным ста не пра вад ное ра дыё цяж ка з-за та го, што вы твор час ці 
не ка то рых дэ та ляў ужо ня ма. Ка неш не, па-ча ла ве чы мож на зра зу-
мець лю дзей, якія дзе ся ці год дзя мі пры звы ча і лі ся слу хаць лю бі мае 
ра дыё, якое гу ча ла круг лыя су ткі. Але ж, як слуш на за ўва жае адзін 
з аў та раў пісь ма ў рэ дак цыю, «ця пер час кам п'ю та раў», ін шы мі сло-
ва мі, жыц цё не ста іць на мес цы ў пла не тэх ніч на га пра грэ су.

Але са мае, ба дай, га лоў нае, што трэ ба ве даць у тым лі ку і на шым 
за яў ні кам (і пра што, да рэ чы, мы ўжо не ад ной чы пі са лі ра ней), — 
фак тыч на змя ні ла ся толь кі тэх на ло гія да стаў кі ін фар ма цыі да аба-
не нта, бо ўсе пра гра мы за ста лі ся ў эфі ры. Ад клю чы лі ме на ві та 
пра вад ное вя шчан не, а не цал кам яго лік ві да ва лі. Аль тэр на ты ва 
пра вад но му ра дыё — УКВ-пры ём нік. Да рэ чы, на шы за яў ні кі згад-
ва юць, што ра ней аба ненц кая пла та за ка ры стан не ра дыё кроп-
кай каш та ва ла ка пей кі. А вось пры эфір ным пры ёме да дат ко вая 
пла та за ка ры стан не ра дыё пры ём ні кам і транс ля цыю пра грам 
на ліч вац ца не бу дзе. Па пад лі ках спе цы я ліс таў, апла та спа жы тай 
ра дыё пры ём ні кам элект ра энер гіі бу дзе мен шай, чым аба ненц кая 
пла та за пра вад ное вя шчан не. Да та го ж УКВ-пры ём ні кі мо гуць 
пра ца ваць не толь кі ад пе ра мен на га то ку, але і ад ба та рэ ек, што 
за бяс печ вае бес пе ра бой ны пры ём пра грам у вы пад ку ад клю чэн ня 
элект ра энер гіі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Вы ву ча ем мі ну лае 
вод най сіс тэ мы

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


